

面對口蹄疫不要恐慌，但要提高警覺

— 農委會彭主委視察三久牧場

文圖 / 歐美月

由於6月10日在金門縣檢出牛隻感染口蹄疫的疫情，許多畜產紛紛進入非常時期，保持緊張的備戰狀態，尤其是畜養偶蹄類如豬、牛、羊的業者。行政院農業委員會也立刻組成緊急應變小組，採取將感染口蹄疫的牧場上的牛隻全場撲殺，並全面禁止金門縣生產的偶蹄類動物及產品輸入台灣本島及離島各地區，目的是希望將該疫情封鎖在金門地區，不令其擴大感染到其他地方。

農委會彭主委於6月16日南下視察，特別關注各畜牧業，並參訪位在雲林縣二崙鄉大庄村的「三久牧場」，由於該牧場主要飼養的畜產為豬隻，全場採自動化設備及防疫的措施，其飼養方式採一貫式，即養豬、種豬、母豬、成豬到仔豬都是在該場飼育，絕不引入外來的豬隻，只有輸出沒有輸入，對防範疫病具有絕對的作用；目前該場的養豬頭數約有5,000頭，全都在安全的防疫範圍之內。

三久牧場目前每月上市成豬有500頭，產量甚大，因此有必要做好所有防疫

工作。在自動化管理方面，整個飼料操控的流程也是自設飼料加工混合、自動配料、自動給飼及自動給水。其污染防治工作流程如下：

沖洗豬舍廢水→原廢水池→固液分離→調節池→厭氣槽→曝氣池→終沈池→放流池→回收利用。

在防疫工作方面，三久牧場也十分的謹慎，全場外圍圍網，場內、外設有全自動噴霧消毒系統，種豬舍、分娩舍、保育舍皆採用密閉式（水簾式）豬舍、全自動化飼養，如此，投資的成本約為一般豬舍的2倍，但育成率卻可達到90%以上，人工也可節省約50%。

彭主委觀察三久養豬場的主要目的便是由於雲林縣是台灣地區重要的養豬大縣，在這個畜產業發達地方，對疫病的防治顯得特別重要，因此視察這個畜產業的模範生——三久牧場，希望同業也能朝著這個目標進行，大規模的養豬戶更是需要跟進。彭主委此行更一再呼籲大家面對口蹄疫「不要恐慌，但要提高警覺！」



三久牧場負責人洪崇拼先生（右二）與其家人和彭主委合影



三久養豬場全自動化經營對防止疫病有絕對的效果



彭主委視察雲林縣三久牧場呼籲大家面對口蹄疫「不要恐慌，但要提高警覺！」



三久牧場的廢水處理場，經過固液分離到曝氣池等流程，最後還可回收利用